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 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
Σε αυτό το τετράμηνο αποφασίσαμε να ασχοληθούμε με ένα project που αφορά σε 
ανθρώπους καταγόμενους από την Κρήτη που κατάφεραν να αφήσουν το στίγμα τους 
στην Ιστορία, τόσο σε πανελλήνιο, όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο, το όνομα του οποίου 
είναι : ¨Οι Κρήτες που διαμόρφωσαν Ιστορία¨. Οι άνθρωποι αυτοί είναι από κάθε είδους 
χώρο: όπως τον χώρο της μουσικής, της πολιτικής, της λογοτεχνίας, της ζωγραφικής 
κ.λ.π. Όλοι εμείς που επιλέξαμε να ενταχθούμε σε αυτήν την ερευνητική εργασία, σε 
πρώτη φάση, χωριστήκαμε σε τέσσερις ομάδες και έπειτα, η κάθε μία από αυτές κλήθηκε 
να επιλέξει μία προσωπικότητα για να επικεντρωθεί, η οποία της κέντριζε το ενδιαφέρον. 
Η δική μας ομάδα μετά από ώριμη σκέψη αποφάσισε να εμβαθύνει σε μία σπουδαία 
μουσική προσωπικότητα που κατάγεται από την Κρήτη, τον Νίκο Ξυλούρη. Έναν 
άνθρωπο καταγόμενο από μουσική οικογένεια, ο οποίος άρχισε να δραστηριοποιείται στην 
μουσική σε εξαιρετικά νεαρή ηλικία, συμμετέχοντας σε τοπικές εκδηλώσεις ώσπου 
σταδιακά έφτασε στο απόγειο της δόξας του. Ωστόσο, δεν ήταν όλα ρόδινα σε όλη την 
διάρκεια της ζωής του, καθώς υπήρξαν εποχές που τα έσοδά του έφταναν μετά βίας για 
την επιβίωσή του. Μέσω της συμμετοχής μας στο project αυτό κυριότερη επιδίωξη, του 
καθενός ξεχωριστά αλλά και σε ομαδικό επίπεδο, είναι το να γνωρίσουμε λίγο καλύτερα, 
από μία πλησιέστερη οπτική γωνία, τον άνθρωπο που έχει καταφέρει έως και σήμερα, 
μετά τον θάνατό του, να παραμένει μία εξέχουσα μουσική προσωπικότητα. Ενώ ακόμη 
μία επιδίωξή μας, εξίσου σημαντική με την προαναφερθείσα, είναι το να καλλιεργήσουμε 
το συλλογικό πνεύμα μεταξύ μας, μέσα από την αρμονική συνεργασία και την 
αλληλοβοήθεια. Με λίγα λόγια, εκτός από τους γνωστικούς μας ορίζοντες, επιδιώκουμε και 
να κοινωνικοποιηθούμε λίγο περισσότερο, να διευρύνουμε τον κοινωνικό μας κύκλο, να 
δημιουργήσουμε νέες φιλίες. Παρακάτω λοιπόν, ακολουθεί η ολοκληρωμένη εργασία μας 
σχετικά με τον Νίκο Ξυλούρη. Αυτή είναι αποτέλεσμα τόσο της δικής μας προσπάθειας, 
δηλαδή της αναζήτησης υλικού για εκείνον, όσο και της καθοδήγησης και των 
παρατηρήσεων της υπεύθυνης του project μας, κυρίας Ελίνας Νταμπάκη. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
  Ανάμεσα στους Κρήτες οι οποίοι διαμόρφωσαν ιστορία μπορούμε 
να ξεχωρίσουμε έναν  σπουδαίο Κρητικό καλλιτέχνη τον Νίκο 
Ξυλούρη.Ο ‘Αρχάγγελος της Κρήτης’ όπως τον χαρακτήρισαν 
οι Κρητικοί γεννήθηκε στα Ανώγεια του Ρεθύμνου της 
Κρήτης.Επηρεάστηκε από το οικογενειακό του περιβάλλον αλλά και 
από τον περίγυρο του και έτσι και έγινε ένας σπουδαίος 
καλλιτέχνης. Ο Νίκος Ξυλούρης πέθανε σε νοσοκομείο της 
Αθήνας. 
  Ήταν η φωνή ολόκληρης της Κρήτης αλλά και ολόκληρης της 
Ελλάδας.Ένας επαναστάτης που μέσα από τα τραγούδια του 
επιθυμούσε να διαδώσει στους θαυμαστές του,τα γεγονότα και τις 
εμπειρίες της παιδικής του ηλικίας αλλά και ολόκληρης της ζωής 
του που ίσως τον σημάδεψαν και τον βοήθησαν για την σύνθεση 
κάποιου τραγουδιού του.Επίσης,μέσα από την μουσική αλλά και 
τους στίχους του θέλει να μεταδώσει τα συναισθήματα του όπως 
είναι η χαρά,η λύπη, την αγωνία, την αγανάκτηση που πολλές 
φορές νιώθουν οι άνθρωποι,και έτσι να τους δώσει κουράγιο για να 
αγωνιστούν για τις δυσκολίες της ζωής,όπως τις αντιμετώπισε και ο 
ίδιος. 
 Τέλος,αποφασίσαμε να ασχοληθούμε με αυτή την αξιόλογη 
προσωπικότητα της Κρήτης γιατί νιώθουμε υπερήφανοι,και έχουμε 
χρέος να γνωρίσουμε περισσότερο τη ζωή του αλλά και το 
διαχρονικό του έργο στην κρητική παράδοση που δεν περιορίστηκε 
μόνο στον τόπο του αλλά εξαπλώθηκε και σε ολόκληρη την 
υφήλιο.  
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Η ΖΩΗ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΞΥΛΟΥΡΗ 

 

H παιδική του ηλικία. 

Ο Νίκος Ξυλούρης ή αλλιώς Ψαρονίκος, γεννήθηκε το 1936 στο ορεινό χωριό 

Ανώγεια Μυλοποτάμου Ρεθύμνου της Κρήτης από οικογένεια με μουσική 

παράδοση και πολλούς λυράρηδες. Αδέλφια του είναι οι ευρέως γνωστοί 

μουσικοί της Κρητικής μουσικής ο Αντώνης Ξυλούρης (Ψαραντώνης) και ο 

Γιάννης Ξυλούρης (Ψαρογιάννης) .Τα πρώτα χρόνια στα κατεστραμμένα 

Ανώγια είναι φτωχικά και δύσκολα για την οικογένεια του Νίκου Ξυλούρη, 

όπως και για όλους τους συγχωριανούς του. Ο ίδιος φεύγει για το Ηράκλειο, 

για να μάθει γράμματα. Το σχολείο, όμως, του είναι μάλλον αγγαρεία και ήδη 

έχει δείξει την κλίση του στη μουσική.Χαρακτηριστικό περιστατικό είναι 

ότι μια μέρα είδε  έναν συγγενή του να παίζει λύρα και θέλησε  να μάθει 

αυτό το όργανο.Έτσι,επηρεασμένος από το οικογενειακό του περιβάλλον 

σράφηκε προς την μουσική.Οι αντιρρήσεις του πατέρα του κάμπτονται από 

τον δάσκαλό του, που αναγνώρισε από νωρίς το ταλέντο του. Έτσι, σε ηλικία 

μόλις 10 ετών, αποκτά την πρώτη του λύρα, σταματά το σχολείο στην Γ’ 

Δημοτικού και μετά από ενάμιση χρόνο μαθητείας δίπλα στον λυράρη Λεωνίδα 

Κλάδο, ξεκινά να βγάλει το ψωμί του παίζοντας σε γάμους, βαφτίσια και 

γιορτές, σ’ όλη την Κρήτη. 

 

Τα πρώτα του βήματα 
 

Το 1953 ο 17χρονος Νίκος αφήνει πίσω το χωριό του, για να εγκατασταθεί 

στο Ηράκλειο. Βρίσκει δουλειά σε διάφορα φημισμένα κέντρα της εποχής 

εκείνης και με τα λεφτά που παίρνει πληρώνει ίσα ίσα το ενοίκιο για την 

κάμαρα του. Σε μια αποκριάτικη γιορτή γνωρίζει και την σύζυγό του (Ουρανία 

Μελαμπιανάκη) γόνο αριστοκρατικής οικογένειας, και την ερωτεύεται. Η 

ταξική τους διαφορά θα τους αναγκάσει να κλεφτούν και να παντρευτούν 

κρυφά, στις 21 Μαΐου του 1958. Μαζί θα αποκτήσουν δύο παιδιά, τον Γιώργη 

και τη Ρηνιώ. 
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Ο «αρχάγγελος», στη γειτονιά των αγγέλων 
 

Το 1979 είναι μια δύσκολη χρονιά για τον Νίκο Ξυλούρη. Αν και η καριέρα του 

βρίσκεται στο απόγειό της, ο ίδιος υποφέρει από έντονους πόνους στο κεφάλι 

και στο θώρακα. Ταξιδεύει στη Νέα Υόρκη και εισάγεται για εξετάσεις στο 

Memorial Hospital, όπου διαπιστώνεται ότι πάσχει από καρκίνο. Έπειτα από 

πολλαπλές εγχειρήσεις επιστρέφει στο σπίτι ενός φίλου του στο Πόρτο Ράφτη 

και προσπαθεί να νικήσει την επάρατο νόσο. 

Την Τετάρτη, 6 Φεβρουαρίου του 1980, μπαίνει στο Αντικαρκινικό Νοσοκομείο 

Πειραιώς για νέες εξετάσεις. Την επόμενη μέρα, όμως, η κατάσταση της υγείας 

του επιδεινώνεται και το βράδυ της Πέμπτης πέφτει σε κώμα. Οι γιατροί 

κάνουν υπεράνθρωπες προσπάθειες για να τον κρατήσουν στη ζωή, αλλά όλα 

είναι μάταια. Τα χαράματα της Παρασκευής 8 Φεβρουαρίου φεύγει για πάντα 

από κοντά μας.  
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ΜΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΞΥΛΟΥΡΗ ΣΤΗΝ 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ 

  
  
  
 Αυτή την συνέντευξη έδωσε ο Νίκος Ξυλούρης στην Λιάνα Κανέλλη το 1976, 
για το περιοδικό «Επίκαιρα». 
  
   Δεν μέτρησα τις γρατσουνιές απ’ τα αγκάθια στο πρόσωπο του Νίκου 
Ξυλούρη. Το σίγουρο είναι πως δεν έχει την  ανέμελη φυσιογνωμία πολλών 
συναδέλφων του. Πρόσωπο σκαμμένο, μάτια σκεφτικά, που δυσκολεύεται να 
τα   γυροφέρει πίσω στην πραγματικότητα από κάποια μακρινή  σκέψη. 
  
Ο Νίκος Ξυλούρης δεν είναι αστέρας. Δεν ξέρει καν να «πλασάρεται» μπροστά 
στον φακό ή σ’ ένα μάτι που τον ψάχνει εξεταστικά. Μετρημένος στις κινήσεις 
και απίστευτα λιγόλογος, στην αρχή νόμισα πως ήταν απλώς συγκροτημένος. 
Μετά από ώρες κουβέντας ήταν ο ίδιος. Άνοιξε την καρδιά του, είπε πολλά 
παράπονά του, κι ωστόσο έμεινε εξωτερικά ατάραχος και λίγο αμήχανος. 
  
Συναντηθήκαμε στο στούντιο. Ηχογραφούσε ξανά ένα τραγούδι με τον 
Λεοντή, γιατί πίστευε πως δεν το είχε πει καλά στο δίσκο. Πίσω απ’ το χοντρό 
απομονωμένο τζάμι με τ’ ακουστικά στ’ αυτιά έλεγε και ξανάλεγε «…του 
προδότη…ζητώ την τιμωρία…». Ο ηχολήπτης έκλεισε μέσα σ’ ένα μικρό 
σχόλιο τη μισή ζωή κι όλο το χαρακτήρα του τραγουδιστή. «Είναι Κρητίκαρος  
τούτος εδώ. Δεν μπορεί να πειθαρχήσει τη φωνή του. Αλλιώς θα’ χαμε κιόλας 
τελειώσει!». 
  
Ανταλλάξαμε μόνο λίγες κουβέντες σ’ ένα-δύο διαλείμματα. Στεναχωριόταν 
που μ’ ανάγκαζε να τον περιμένω. Και με ρώταγε συχνά… «θα τα πούμε όλα; 
Και για το ραδιόφωνο, και για την τηλεόραση; Όλα;» Τον διαβεβαίωσα κι 
ησύχασε. Μάλλον ξαλάφρωσε σαν να’ θελε να τα πει από καιρό. Κάποια 
στιγμή φύγαμε. 
  Έπρεπε, κάπου να βρεθούμε και να μιλήσουμε. Και παράξενο. Καταλήξαμε σ’ 
ένα κοσμικό ζαχαροπλαστείο, με κοσμοπολίτικη στέρεο μουσική που έγινε 
τελικά και το «πλαίυ μπακ» της μαγνητοφωνημένης κουβέντας μας. Ο Νίκος ο 
Ξυλούρης έφαγε φιλέτο, ήπιε καπουτσίνο, κάπνιζε εγγλέζικα τσιγάρα κι εγώ 
έψαχνα σ’ όλες τούτες τις λεπτομέρειες να βρω τι…δεν κολλάει. 
  

     Σ’ αρέσει η ζωή της πρωτεύουσας Νίκο; 
-Όχι , όχι καθόλου, αλλά είμαι πολύ ευχαριστημένος από άλλα πράγματα. 
  

     Επαγγελματικά; 
-Ναι. Αλλά περισσότερο απ’ την αγάπη που μου’ χει ο κόσμος. Αυτό με 
συγκινεί πολύ. Δεν ήρθα για να κάτσω εδώ. Έτσι για να τραγουδήσω σ’ ένα 
μαγαζί . Και να μην ερχόμουνα εδώ το πράγμα θα γινόταν έτσι. 
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    Τι δεν σ’ αρέσει σε τούτη την πολιτεία; 
-Με πνίγει. Γενικά η πόλη με πνίγει. Στην Κρήτη ήμουνα κοντά στη φύση. Μ’ 
όλο που ζούσα στο Ηράκλειο ήταν εύκολο να πας στο χωριό, να καθίσεις. 
  
Στην πορεία της κουβέντας βρήκα το κλειδί της ζωής και των αντιφάσεων του 
καλλιτέχνη και του ανθρώπου που λέγεται  Ξυλούρης. Η ζωή του, η διήγησή 
του, χωρίζεται στα δύο κάθε τόσο με μία έκφραση: « Ναι, και πριν έρθω εδώ 
και μετά». Ορόσημο, ο ερχομός του στην Αθήνα. Κι ο ίδιος δεν θέλει να το 
παραδεχτεί. Όχι τόσο επαγγελματικό όσο ουσιαστικό. Προσαρμόστηκε σαν 
ρομπότ. Άφησε το καφενείο και το πρόβατα του πατέρα, «τα περβολάκια, τα’ 
αμπελάκια» τους,  αδέρφια και μία μάνα που θα δουλεύει ως την τελευταία 
της πνοή, γιατί αλλιώς «θα σκάσει», για να γίνει λυράρης. Τραγούδησε σ’ όλο 
το νησί. Δεν το’ χε  όνειρο από μικρός να γίνει τραγουδιστής. 
  
-Πρωτόπιασα λύρα στα 12 και στα 15 έκανα κιόλας διασκεδάσεις. Μετά έπεσα 
στο επάγγελμα. Τώρα είμαι πολύ επαγγελματίας. Μ’ αρέσει η δουλειά. Δεν 
ήμουνα όμως έτσι. Ήμουνα άνθρωπος όπως ερχότανε, ό, τι ερχότανε. Και έτσι 
είμαστε όλοι οι Κρητικοί. 
  

     Είσαι βεντέττα; 
-          Όοοοχι! Δεν αισθάνομαι έτσι. Είναι πολύ αστείο να ακούς κάποιον να 
τον λένε βεντέττα. 
  
Γελάει πολύ. Ένα γέλιο πηγαίο και στριμωγμένο στην αμηχανία του. Τα’ χασε 
με τη λέξη, σαν να μην είχε ξανακούσει ποτέ για τον εαυτό του. 
  
-…Ξέρεις είμαστε τρία αδέρφια, τραγουδιστές και μουσικοί. Είμαστε πολύ 
αγαπημένα αδέρφια. Μερικοί δημοσιογράφοι προσπάθησαν να μας κάνουν 
κακό. Δεν βαριέσαι όμως, είμαστε καλή οικογένεια και αγαπιόμαστε. 
  
Βαδίζοντας πάνω στον τρόπο που ο ίδιος βλέπει την ζωή του, χωρισμένη στο 
πριν την Αθήνα και μετά, τον ρωτάω λίγο δύσπιστα. 
  

     Έχεις διατηρήσει τις φιλίες σου; 
-Όλες. Άμα είναι ο φίλος καλός. Και καλός να μην είναι, τον κάνω εγώ. 
  
      Τα πιο πολλά στην καριέρα του σε ποιον τα οφείλεις; 
-Κι ο Μαρκόπουλος και ο Ξαρχάκος με βοήθησαν πολύ. Όμως εμένα γενικά 
δεν με πήρανε να με κάνουνε τραγουδιστή. Να μου δώσουνε σουξέ. Ήμουνα. 
Με αξιοποιήσαμε. Μου κάνανε καλό, αλλά νομίζω ότι κι εγώ έχω προσφέρει. 
Όλα μπορώ να τα τραγουδήσω. Στην Κρήτη, όταν χρειαζόταν στη δουλειά 
μου, έλεγα και ξένα ακόμα τραγούδια. 
  

      Πες μου απ’ την δουλειά σου κερδίζεις πολλά; 
-          Όχι, δεν κερδίζω. Γιατί όσο πιο πολλά βγάζεις τόσο πιο πολλά 
ξοδεύεις. . Πάντως δεν λέω ότι υστερούμαι. Περνάω πάρα πολύ καλά. Μέχρι 
στιγμής, μπορεί να σου φανεί και παράξενο, κάνω πολλά χρόνια τον 
τραγουδιστή, δεν έχω κάνει τίποτα που να μπορώ να πω: Αυτό τόκαμα με τη 
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δουλειά μου. Δεν μένει τίποτα. Δεν βγάζω τόσα. Μη νομίζεις πως μου δίνεται 
η ευκαιρία. Ας νομίζει ο κόσμος. Να σου πω ένα πράγμα. 
  
  
(Σε αυτή την τελευταία του φράση άκουσα και το πρώτο χαρακτηριστικό 
κρητικό τόνισμα της φωνής). 
  
 -Μερικοί από εμάς που δεν είχαμε και διαφήμιση είμαστε καταδικασμένοι. Κι 
από εταιρία κι απ’ το κέντρο κι απ’ το κράτος. 
   

      Μα μέσα στα εφτάχρονα της σκοτεινιάς, τραγούδησες για ξαστεριά. 
Πολλή κουβέντα για λευτεριά, για λεβεντιά. 
--Έχεις δίκιο, μα δεν είναι μονάχα πολιτικοί οι λόγοι. Τώρα το τραγούδι είναι 
σε καλή κατάσταση. Καλοί συνθέτες, καλές δουλειές. Πάψανε να κάνουνε 
τραγουδάκια, να μπαίνουνε μέσα, σουξέ που λένε Κι εμένα δεν μ αρέσει να 
κάνω ένα τραγούδι για να γίνει επιτυχία. 
  

      Προτιμάς το τραγούδι με μηνύματα; 
- Αναλόγως, τα μηνύματα.  
  

      Τα τραγούδια παντιέρα, λοιπόν. Τα επαναστατικά; 
-          Πρώτα πρώτα αυτά που έχουνε καλό στίχο. . Και τα ερωτικά 
τραγούδια έχουνε μηνύματα. Κι ο «Ερωτόκριτος» έχει τόσο πολλά κι είναι 
τραγούδι αγάπης. 'Έτσι είμαι. Μια ρίζα. Σαν την «ξαστεριά». Οπόταν κι αν το 
πω, το ίδιο αποτέλεσμα φέρνει. 
  
Ο Ξυλούρης ήταν μια ρίζα, σκέφτηκα. Μια ρίζα όμως κλεισμένη σε 
θερμοκήπιο. Το’ χει  δεχτεί λιγάκι μοιρολατρικά. Σαν νάταν ένας συμβιβασμός 
που έγινε χωρίς πολλή σκέψη. Σαν νάταν ο μόνος που θα του επέτρεπε να 
ζήσει σαν τραγουδιστής. . Είναι αυθόρμητος ο Ξυλούρης. Σε όλα του. Σεμνός 
και περήφανος. Φιλόδοξος και μοιρολάτρης. Αντιφατικός και ήπιος. Παράξενος 
στο βάθος. 
  

      Σου άλλαξαν τα λεφτά το χαρακτήρα; 
-          Τα μισώ τα χρήματα. Μα το Θεό δεν βαστώ ποτέ μου. . Όχι πως θέλω 
να το πω, αλλά σ’ ορκίζομαι σε ό,τι ιερό έχω. Όλο τον καιρό που δουλεύω 
εδώ, ο κόσμος με βλέπει ό,τι ώρα θέλει. Βλέπεις, δεν τραγουδάω πουθενά για 
τα 30 χιλιάρικα και μετά να εξαφανίζομαι. ’Εγώ είμαι μέσα στον κόσμο. Και 
στο μαγαζί και στο δρόμο. Ανάγκες υπάρχουνε... Δεν μου λείπουνε τα λεφτά. 
Όποιος έχει ανάγκη έρχεται και με βρίσκει. Το ξέρουνε. Πάντα. Όχι τώρα. Και 
στην Κρήτη πού ήμουνα. 
  
       Έχεις αυτοκίνητο όμως. (Το είπα για να τον κεντρίσω, νοιώθοντας πως 
μου μιλούσε εμπιστευτικά κι όχι για να προβάλει τις καλοσύνες του). Κι 
απάντησε απλά: 
-          Το’ χα απ’ την Κρήτη. Δεν το’ καμα εδώ. Για μένα να κάνω αυτοκίνητο 
εδώ, τώρα, είναι πολύ δύσκολο. Αλλά το χρειαζόμουνα για να γυρίζω την 
Κρήτη σα λυράρης. Το μισώ τ' αυτοκίνητο. Πας δέκα βήματα με τα πόδια, 
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βλέπεις πέντε ανθρώπους. Σου λένε: γεια σου Νίκο, τι κάνεις Νίκο. Πίνουμε κι 
έναν καφέ. Και είναι και υγεία. Εγώ είχα μάθει να βαδίζω. 
  

      Θα άφηνες το γιο σου να γίνει τραγουδιστής, λυράρης; 
-          Όχι. (Τόπε κοφτά). Έχω δει πολλά. Μεγάλη ατιμία. να τον κάνω τον 
γιο μου καλλιτέχνη είναι σα να του λέω γίνε άτιμος. Αυτό τα λέει όλα. Μεγάλη 
βρωμιά. Πώς να φάει ο ένας τον άλλο, να καταστρέψει. Έχεις αξία; Θα σε 
θάψουνε. Ανεβάζουνε όποιον θένε, κι όποιον θένε κατεβάζουνε. Και αν 
εσώθηκα εγώ, είναι γιατί ήταν το «Τσίρκο». Εκεί φαινόμουνα κάθε βράδυ, κι 
έμεινα κοντά στον κόσμο. Επέπλευσα. Είμαι πολύ πικραμένος. Και αν τα 
εγκαταλείψω καμιά φορά γι αυτά θά ’τανε. Αλλά λέω θα τους εξυπηρετήσω. 
Και δεν το κάνω. 'Ήμουνα μια χαρά εκεί. Τα λέω και δεν έχω κανένα να 
φοβηθώ. Κι αν δεν είχα την αγάπη του κόσμου θα τα παρατούσα και θά 
’φευγα. . Θα πήγαινα στην ησυχία μου. Σου είπα και προηγουμένως ότι δεν 
ήμουνα κάποιος που τον πήραν και τον έκαναν τραγουδιστή. 
'Ήμουνα.Θυμάμαι… 
   
(Τον διέκοψε η κασέτα που τελείωσε. Αλλά συνέχισε αποφασισμένος να μου 
πει κάτι που τον έπνιγε καιρό). 
   
-Θυμάμαι, μια φορά τραγούδαγα σ' ένα κρητικό μαγαζί κι έπαιζα λύρα. Μου 
στέλνανε γράμματα απ’ την Ε.Ρ.Τ. να πάω να κάνω μερικές εκπομπές στο 
ραδιόφωνο. Δεν ήθελα. Ό αδερφός μου ο Γιάννης κι ο Ζαχάρης που παίζουνε 
λαούτο με τουμπάρανε τελικά. Κι επήγα κι εβρήκα το Σίμο Καρρά. Αυτός ο 
άνθρωπος διευθύνει. Κι έχει κάμει μεγάλη ζημιά στο δημοτικό τραγούδι. . 
Ήταν με τη γυναίκα του. Εγώ τότε είχα κάμει επιτυχίες που αγαπιότανε όχι 
μόνο στην Κρήτη. Είχα γυρίσει στις ρίζες. «Τί θα πεις», μου λέει. - «Την 
Ανυφαντού», του απάντησα. «Αυτός ο δίσκος είναι να τον βάζεις για να 
γελάς». Εγώ έμεινα. Λέω: Λες να είναι κι έτσι; Είχα μπροστά μου έναν 
άνθρωπο που κρατάει τη δημοτική μουσική στα χέρια του. Να πω «Τον 
Αντρειωμένο μην τον κλαις». «Όχι, μου είπε. Δεν το τραγουδάς καλά». 
Μάζεψα τα όργανά μου κι έφυγα. Έπαθα σοκ. Κλονίστηκα. Απογοητεύτηκα. 
Αχ! Τα θυμάμαι, δεν τα ξεχνάω. 
  
Είπε την τελευταία κουβέντα μ’ ένα τόνο υποσχετικό. Σκέφτηκα το στίχο «Το 
ρόδο κι ο όμορφος ανθός φυτρώνει μες στ' αγκάθι». Αλλά για τον φρόνιμο. Κι 
ο Ξυλούρης είναι. Με την πραγματική σημασία της λέξης. Πικράθηκε. Δεν 
παθιάστηκε. Πείνασε κάποτε. Και μικρός και μεγαλύτερος. Δεν τού ’γινε 
απωθημένο. Δεν συγχωράει όμως όσους κάνανε κακό στη μουσική. Όλους 
όσους κρατάνε τα κλειδιά στην έκφραση, και τα χρησιμοποιούνε κατά πως 
νομίζουνε, χωρίς να ξέρουνε. 
  
-Ο Μαρκόπουλος με βοήθησε να βρω κουράγιο στην αρχή. Κι ο Ξαρχάκος. Το 
τραγούδι που ο Καρράς έβρισκε για γέλια, την «Ανυφαντού», κι οι δυο λένε 
πως είναι απ’ τα καλύτερα κρητικά τραγούδια. Μου δώσανε δουλειά. Αλλά δεν 
έχουμε υποστήριξη από το κράτος. Ευτυχώς που υπάρχουνε καλοί συνθέτες. 
Το βλέπεις και από την κασετοπειρατεία. Δεν κάνει τίποτα το Κράτος. Τίποτα. 
Και μπορεί. Αλλά αδιαφορεί. Όσο για τις εταιρίες... Τον τραγουδιστή τον 
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έχουν για να τον εκμεταλλεύονται. Να τον ξεζουμίζουν. Μέχρι πού σκέφτομαι 
καμιά φορά ότι συνεργάζονται οι εταιρίες στην κασετοπειρατεία. Ότι 
παίρνουνε ποσοστά. Νομίζω. Υποψιάζομαι. Έτσι θα έλεγα αν με ρωτούσες.  
  
Λέει πράγματα βαριά. Που άλλοι θα τα κρύβανε για λόγους επαγγελματικούς. 
Όχι μόνο δεν τον νοιάζει, αλλά μου λέει κάθε τόσο : «Να το γράψεις αυτό. Και 
το άλλο. Και το άλλο». -Να γράψεις και για την τηλεόραση. Είναι αίσχος 
δηλαδή. Παίρνουνε τις εκπομπές αυτοί που παίρνανε και κατά την εφταετία. 
Και στο ραδιόφωνο και παντού. Δεν έχει αλλάξει τίποτα. Έχουμε μόνο τον 
Χατζιδάκι εκεί πέρα πού ’χει κάνει πολλά πράγματα και παλεύει. Στην 
τηλεόραση είναι πάλι εφταετία. 
  
Τα λέει ήρεμα. Σαν σίγουρες διαπιστώσεις. Που επιτέλους μπορεί να τις πει. 
Μου κάνει εντύπωση πως η ομιλία του δεν θυμίζει τόσο έντονα Κρητικό όσο η 
νοοτροπία του. Κάπου, κάπου ο απόηχος του τσε αντί για το και. 
  

      Τι σ’ ανησυχεί, Νίκο Ξυλούρη. Το βλέπω στο βάθος των ματιών σου. Τι 
σε φοβίζει; 
-Στην καρδιά του ανθρώπου η βρωμιά και στην καρδιά του τόπου η διχόνοια. 
Πρέπει όλοι εμείς να μονιάσουμε για να πάει μπροστά τούτος ο τόπος. Δεν 
είναι καλό κάτι; Να το σβήσουμε όλοι μαζί. Είναι; Να το σπρώξουμε όλοι μαζί. 
Να το υποστηρίξουμε. Εμείς αυτό είναι το πιο σπουδαίο που πρέπει να 
κάνουμε.  
  

      Τι σε τρομάζει; 
-          Η κακία. Η κακία με τρομάζει. 
  

      Θα σκότωνες ποτέ σου; 
(Ξαφνιάστηκε. Αλλά απάντησε) 
Άμα απειλούσανε κάποιο δικό μας, ναι. Δύσκολη ερώτηση. Μόνο για άμυνα.   
  

      Τί γνώμη έχεις για τις γυναίκες; 
(Τον μετρούσα με ξαφνικά θέματα. Δεν τον ένοιαζε όμως) 
-          Ο άντρας πρέπει να ’ναι άντρας κι η γυναίκα, γυναίκα. Μερικά 
πράγματα δεν μπορεί να τα κάνει η γυναίκα.  
  
  

      Σαν τί δηλαδή; 
-          Εγώ μπορώ ν’ ανεβώ στον Ψηλορείτη που θέλει τέσσερις ώρες ως την 
κορφή στο άψε σβήσε, κι αυτή να φάει μια μέρα. 
  
  
(Χαμογέλασε παιδιάστικα. Μεγάλωσε με τις φροντίδες τριών αδερφάδων και 
μιας μάνας). 
  
  
-Απ’ το πρωί ως το βράδυ με φροντίζανε. Τα στιβάκια μου, όλα. Κι εγώ 
φώναζα. Αλλά έτσι θέλουνε. Έχω λίγο συνηθίσει. Μπορεί η γυναίκα να γίνει 
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και προεδρίνα. Αλλά όλα είναι εύκολα σήμερα. Κι η ζωή είναι ωραία άμα την 
παλέψεις. Άμα την ψάξεις, την αναζητήσεις. 
   
  

      Πως αισθάνεσαι σαν καλλιτέχνης μέσα στον κόσμο τον σημερινό; 
(Σκέφτεται λίγο, κουνάει και το κεφάλι στωικά) 
-          Ο άνθρωπος που δημιουργεί πρέπει, να ελπίζει πως κάποτε θ’ 
αλλάξουν τα πράγματα και ν’ αγωνιστεί γι αυτό. Πολλοί νέοι κυκλοφορούνε με 
το σεξουαλικό βιβλιαράκι στην τσέπη. Οι σκηνοθέτες κάνουνε πορνό για να 
εντυπωσιάσουνε. Πρέπει ν’ αλλάξουν όλα τούτα και θα παλέψουμε. Πιστεύω 
και στο Θεό. Έτσι όπως βαδίζουμε σ’ όλο τον κόσμο για την καταστροφή, τι 
να πω. Αλλά είμαι αισιόδοξος. 
  
  
       Τα ναρκωτικά; 
-Να σου πω μια ιστορία. Βιαζόμουνα να πάω στο θέατρο . Τρακάρισα μ’ έναν 
ηλικιωμένο με την γυναίκα και την κόρη του στ’ αμάξι. Δεν πειράζει, θα τα 
κανονίσουν οι ασφάλειες. Και λέει η κόρη του - για καλό βέβαια η κοπέλα: 
Μπαμπά, είναι ο κύριος Ξυλούρης. Κι αρχίζει αυτός. «Α! Έχεις πιει τα χασίσια 
σου, τα ναρκωτικά σου και πας τώρα να τραγουδήσεις. Βέβαια θα σκοτώσεις 
κι ανθρώπους». Εγώ πέθανα. Μα το Θεό αν μού ’παιζες δέκα μαχαιριές δεν θά 
’βγαζα σταλιά αίμα. Κοίταξε, λέω, σε ποιά κατηγορία μας έχουν εμάς τους 
καλλιτέχνες. Δεν φεύγει απ’ το μυαλό μου. Αυτό τα λέει όλα. 
  

      Κλαις συχνά; 
-          Ναι. Συγκινιέμαι εύκολα. Οι άντρες κλαίνε. Οι γυναίκες είναι δυνατές, 
σκληρές, όσο κι ευαίσθητες      να ’ναι. Κλαίω και για στενοχώρια. Κι όταν μ’ 
αρέσει κάτι. 
   
Εδώ τέλειωσε η κουβέντα μου με τον Ξυλούρη. Το βράδυ αργά τον 
ξαναβρήκα στην «Αποσπερίδα» να τραγουδάει «Ερωτόκριτο» μαζί με την 
Μαρίζα. Ήταν ευτυχισμένος γιατί βρήκε μια συνεργασία  χωρίς αντιζηλίες, 
κακίες και μικρότητες. Σ’ ένα καμαρίνι γεμάτο φίλους και φωτογραφίες των 
παιδιών του, του Ρίτσου, του Λεοντή, του Ξαρχάκου. Μια ατμόσφαιρα 
σπιτικού. Μου μίλησε για τα όνειρά του. Τα κοντινά και τα μακρινά. 
  
-          Θέλω να τραγουδήσω δικά μου τραγούδια. Κι άλλα καλά τραγούδια με 
γερό στίχο κι από καλούς συνθέτες. Να κάνω τον «Ρωτόκριτο» δίσκο. 
  
       Μετά; 
- Μετά να πάω στην Κρήτη. Να τακτοποιηθώ εκεί. Να στεριώσω δηλαδή όπως 
ήμουνα. Και ακούς εκεί; Ήρθε ένας δήμαρχος και μούπε πως προσπαθούνε 
στο νησί να ξεσηκώσουνε τους Κρητικούς να ζητήσουν ανεξαρτησία. Μετά 
από τόσους αγώνες για να ενωθούμε, με την Ελλάδα μας. Μας βάζουνε πάλι
 φιτιλιές. Κοντεύω να πεθάνω. Σε παρακαλώ, γράψτο κι αυτό. Πάνε να 
βάλουνε φωτιά στην Κρήτη όπως και στην Κύπρο… 
  

http://e-oikodomos.blogspot.gr/2014/02/blog-post_6401.html
http://e-oikodomos.blogspot.gr/2014/02/blog-post_6401.html
http://e-oikodomos.blogspot.gr/2014/02/blog-post_6401.html
http://e-oikodomos.blogspot.gr/2014/02/blog-post_6401.html
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 Έφυγα με την αίσθηση ότι είχα κουβεντιάσει μ’ ένα κομμάτι γης. Γης 
στέρεης, βραχοσύστατης. Που δεν λασπώνει εύκολα, κι έχει νερό πολύ στις 
πηγές της. Δεν είπε μεγάλες κουβέντες, ο Ξυλούρης. Αγωνίζεται σιωπηλά. 
Μόνο το τραγούδι του, κεφάτη κρητική μαντινάδα, «Ερωτόκριτος» η φωνή 
βγαλμένη απ’ τα σωθικά αυτού του τόπου, τραβάει τις νυστεριές του. 
Φρόνιμα «δεν χάνεται στα πάθη». Γιατί τα μάτια του άστραφταν και 
χαμογέλαγαν τραγουδώντας: «Ο άντρας κάνει την γενιά και όχι η γενιά τον 
άντρα σαν είν’ ο τράγος δυνατός δεν τόνε στένει η μάντρα…». 
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 Ο Νίκος Ξυλούρης σε νεαρή ηλικία , στην τρίτη μόλις τάξη, παρακαλεί τους 
γονείς του να του πάρουν μια λύρα και να τον αφήσουν να συνεχίσει την 
δουλειά του παππού του. Αλλά ο πατέρας του, Γιώργος Ξυλούρης, είναι 
ανένδοτος, θέλει ο γιος του να μάθει γράμματα και να σπουδάσει. Τελικά 
όμως ο Νίκος, με τη βοήθεια του δασκάλου του, ο οποίος πίστεψε στο 
ταλέντο του, καταφέρνει να πείσει τον πατέρα του. Έτσι ένα πρωινό αγοράζει 
από το Ηράκλειο την πιο όμορφη λύρα. Τα όνειρα του Νίκου παίρνουν σάρκα 
και οστά. Το τραγούδι γίνεται από εκείνη τη στιγμή ο σκοπός της ζωής του. 
Κανείς πια δεν μπορεί να τον εμποδίσει. Αλλά ούτε και ο ίδιος θα μπορούσε να 
φανταστεί πως με το τραγούδι του θα έφερνε μια μέρα μηνύματα αγάπης και 
λευτεριάς και θα ξεσήκωνε ολόκληρη την Ελλάδα. 

Στα 17 με όπλα τη λύρα και η φωνή του ζητά την ευχή της μάνας του, 
χαιρετά τα αγρίμια και το Ψηλορείτη και κατεβαίνει στο Ηράκλειο. Εκεί πιάνει 
δουλειά στο κέντρο "Κάστρο" και με τα λεφτά που παίρνει πληρώνει ίσα ίσα 
την κάμαρα που είχε νοικιάσει. Ο Ξυλούρης την περίοδο αυτή είχε να 
αντιμετωπίσει τη μουσική εκείνης της εποχής (ευρωπαϊκά βαλς, ταγκό κ.λ.π) 
καθώς επίσης και τους μεγάλους λυράρηδες που δεν τον έβλεπαν με καλό 
μάτι. Τα οικονομικά του δεν πήγαιναν καλά, οι καλοί φίλοι όμως που είχε 
αποκτήσει στο Ηράκλειο τον βοηθούν οργανώνοντας γλέντια. Έτσι ο Νίκος 
σιγά -σιγά άρχισε να γίνεται γνωστός στο ευρύ κοινό και να κερδίζει όλο και 
πιο πολλά χρήματα, βέβαια δεν δούλευε μόνο για τα χρήματα και όπου δεν 
είχαν να τον πληρώσουν καθόταν με το παραπάνω λέγοντας : "Αυτοί έχουν 
περισσότερη ανάγκη για να γλεντήσουν". 

Ο Νίκος συνεχίζει την ανοδική του πορεία και τον Νοέμβριο του 1958 βγάζει 
τον πρώτο του δίσκο με την εταιρία "Οντεόν" που έχει τίτλο "Μια 
μαυροφόρα που περνά". Η αμοιβή του, 150 δραχμές !! Ο δίσκος είχε 
επιτυχία και έτσι η εταιρία του τον βοηθάει να κάνει κι άλλους δίσκους, 
βγάζοντας τον από τις δύσκολες μέρες. 

Το 1966 το κράτος επιλέγει και στέλνει τον Νίκο Ξυλούρη σε φολκλορικό 
διαγωνισμό στο Σαν Ρέμο οπού ανάμεσα από δεκάδες συγκροτήματα ο 
Έλληνας λυράρης παίρνει το πρώτο βραβείο για την ερμηνεία του στο συρτάκι 
που έπαιξε με την λύρα.  
 
 

 Το 1966, βγαίνοντας για πρώτη φορά από την Ελλάδα, συμμετέχει σ' ένα 
φολκλορικό φεστιβάλ στο Σαν Ρέμο και παίρνει το πρώτο βραβείο. Το 1967 
ανοίγει στο Ηράκλειο, το πρώτο Κρητικό κέντρο, τον " Ερωτόκριτο ". Το '68 
με '69 δούλεψε στα " Ζαμάνια " και παράλληλα τα καλοκαίρια στην " Όαση " 
που είχε 2000 καθίσματα και ο κόσμος καθότανε μέχρι στα καφάσια της 
μπύρας, για ν' ακούσει το Νίκο Ξυλούρη. Τα πράγματα έχουν γίνει αισθητά 
καλύτερα γι' αυτόν. Τον Φεβρουάριου του 1969 ηχογραφεί την " Ανυφαντού 
", ένα τραγούδι που κυριολεκτικά "σπάει τα ταμεία" μέσα στην παραδοσιακή 
δισκογραφία της εποχής. Τον Απρίλη εκείνης της εποχής έρχεται στην Αθήνα, 
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στο κέντρο " Κονάκι " και τον Σεπτέμβριο εγκαθίσταται μόνιμα στην 
πρωτεύουσα. Ο σκηνοθέτης Ερρίκος Θαλασσινός , με τον οποίο γνωρίζονται 
στο " Κονάκι ", μιλά γι' αυτόν στον συνθέτη Γιάννη Μαρκόπουλο . Ήδη όμως 
από το 1965, οι δυνατότητες αλλά και ο χαρακτήρας του έχουν προκαλέσει 
το ενδιαφέρον του διευθυντή -τότε- της δισκογραφικής εταιρίας COLUMBIA 
, του Τάκη Λαμπρόπουλου . Μετά την επιτυχία της " Ανυφαντούς ", το 
καλοκαίρι του 1970, ο Τάκης Λαμπρόπουλος κατεβαίνει μαζί του στ' Ανώγεια 
και του ζητά να περάσει από το κρητικό στο έντεχνο λαϊκό τραγούδι. Ο Νίκος 
συμφώνησε υπό τον όρο να κάνει δυο δίσκους με κρητικά τραγούδια που είχε 
διασκευάσει ο ίδιος. Έτσι ξεκίνησε η νέα πορεία. 
 
Πέρα από τα παραδοσιακά τραγούδια της Κρήτης η φωνή του Ξυλούρη θα 
περάσει στη σύγχρονη "έντεχνη" δημιουργία επώνυμων συνθετών. Με τον 
Γιάννη Μαρκόπουλο συνεργάζονται για πρώτη φορά στο " Χρονικό ", μια 
ενότητα τραγουδιών που θέτει σε νέα βάση τη σχέση της παράδοσης με το 
παρόν. Έξι μήνες μετά κυκλοφορεί ο δίσκος-αναφορά στα " Ριζίτικα " της 
Κρήτης. Τον Μάιο του 1971 ξεκινούν κοινές εμφανίσεις στην μπουάτ " 
Λήδρα " στην Πλάκα. Μέσα στην καρδιά της δικτατορίας η φωνή του 
Ξυλούρη, είτε λέει τα τραγούδια του Μαρκόπουλου, είτε παραδοσιακά 
τραγούδια της Κρήτης, γίνεται σημαία αντίστασης. " Πότε θα κάνει 
ξαστεριά ", " Αγρίμια κι αγριμάκια μου "... 
 
Ακολουθούν δύο ακόμα κύκλοι τραγουδιών του Γιάννη Μαρκόπουλου, η " 
Ιθαγένεια " και ο " Στρατής ο θαλασσινός " αλλά και συνεργασίες με τον 
Σταύρο Ξαρχάκο (" Διόνυσε καλοκαίρι μας ", " Συλλογή "), τον 
Χριστόδουλο Χάλαρη (" Τροπικός της Παρθένου ", " Ακολουθία ") και 
τον Χρήστο Λεοντή (" Καπνισμένο μου τσουκάλι "). Το καλοκαίρι του 
1973 κρατά τον καθοριστικό ρόλο του τραγουδιστή σε μια παράσταση που 
ανεβάζουν η Τζένη Καρέζη και ο Κώστας Καζάκος , στον θέατρο " Αθήναιον " 
με αντικείμενο την ιστορική διαδρομή της Ελλάδας στα νεότερα χρόνια. Είναι 
" Το μεγάλο μας τσίρκο ". Μέσα από τις αναφορές και τα τραγούδια του 
βρίσκει τρόπο έκφρασης το τεταμένο πολιτικό κλίμα που οδηγεί στην 
εξέγερση του Πολυτεχνείου . Είναι από τις ελάχιστες επίσημες παρουσίες στο 
χώρο που βλέπουν το φως της δημοσιότητας από τις εφημερίδες εκείνων των 
ημερών. " Ο Νίκος Ξυλούρης ήταν χθες στο Πολυτεχνείο " ενημερώνουν, 
μετατρέποντας τον ήδη φορτισμένο πολιτικά τραγουδιστή, σε " κόκκινο πανί " 
της μεταλλαγμένης δικτατορικής κυβέρνησης που ακολουθεί. 
 
Από τη " Λήδρα ", στην " Αρχόντισσα ", μετά στην " Αποσπερίδα "... Ξανά στη 
" Λήδρα ", μετά στο " Κύτταρο " και στο " Θεμέλιο "... Είναι οι έξι σταθμοί του 
στις μπουάτ μέχρι το 1979. Τα μεταπολιτευτικά χρόνια τραγουδά κάποια 
ακόμα τραγούδια του Χρήστου Λεοντή, του Σταύρου Ξαρχάκου και του Γιάννη 
Μαρκόπουλου... Παράλληλα ηχογραφεί τα " Αντιπολεμικά " τραγούδια του 
Λίνου Κόκοτου και του Δημήτρη Χριστοδούλου και κάποια μελοποιημένα από 
τον Ηλία Ανδριόπουλο ποιήματα του Γιώργου Σεφέρη. Επανέρχεται όμως και 
στα παραδοσιακά τραγούδια της Κρήτης, ενώ λέει και κάποια λαϊκά τραγούδια 
του Στέλιου Βαμβακάρη. Με τον " Αργαλειό ", το " Φιλεντέμ ", 
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 τον " Πραματευτή " αλλά και το " Μεσοπέλαγα αρμενίζω " ακούγεται 
ξανά έντονα η φωνή του. Τώρα λέει και πάλι " τραγούδια ζωής ". Είναι όμως η 
τελευταία φορά που ακούγεται... 
 
 
Ο Νίκος Ξυλούρης ήταν ένας μεγάλος τραγουδιστής, που δυστυχώς λόγο του 
θανάτου του δεν ολοκλήρωσε το έργο του. Σκεφτείτε μονάχα εάν 
μπορούσαμε να είχαμε τον Ξυλούρη ζωντανό σήμερα, με ακόμα μεγαλύτερο 
έργο... 
 

ΜΑΝΤΙΝΑΔΑ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΞΥΛΟΥΡΗ 

 

 

 
 

 

 
 

 
 
 
 

 
 

ΔΙΣΚΟΓΡΑΦΙΑ 
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Ο Νίκος Ξυλούρης είναι σίγουρα μια από τις σπουδαιότερες φωνές της 
σύγχρονης Ελλάδας. Αλλά δεν είναι μόνο αυτό που τον κάνει τόσο σημαντικό 
ως καλλιτέχνη και ως άνθρωπο. Είναι η γενικότερη παρουσία του στα 
καλλιτεχνικά, κοινωνικά και πολιτικά πράγματα, σε ταραγμένες εποχές για τον 
τόπο μας.Οι ξεχωριστές ερμηνετικές δυνατότητες, το πάθος αλλά και η φυσική 
παρουσία του Νίκου Ξυλούρη απογείωσαν τη φήμη του και τον έκαναν 
αγαπητό σε ολόκληρη την οικουμένη. Σε όλα τα τραγούδια που ερμήνευσε 
έβαλε τη δική του ανεπανάληπτη σφραγίδα.Όμως η φωνή του και τα 
τραγούδια του θα μας χαρίζουν πάντα το αυθεντικό, το καθάριο και το 
αληθινό. 

 

Η ΚΡΗΤΗ ΚΑΙ ΤΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΗΣ 
 ΧΡΟΝΙΚΟ 

 Ο ΨΑΡΟΝΙΚΟΣ 
 ΜΑΝΤΙΝΑΔΕΣ ΚΑΙ ΧΟΡΟΙ 

 ΡΙΖΙΤΙΚΑ 
 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
 ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ 

ΔΙΟΝΥΣΕ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΜΑΣ 
ΠΕΡΗΦΑΝΗ ΡΑΤΣΑ 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ 10 
Ο ΤΡΟΠΙΚΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΘΕΝΟΥ 

Ο ΞΥΛΟΥΡΗΣ ΤΡΑΓΟΥΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 
Ο ΣΤΡΑΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΑΓΑΠΑΝΘΟΥΣ 

ΑΚΟΛΟΥΘΙΑ 
ΣΥΛΛΟΓΗ 

ΧΡΥΣΟΣ ΔΙΣΚΟΣ 
ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΜΑΣ ΤΣΙΡΚΟ 

ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΚΟΜΕΝΤΙΑ 

ΤΑ ΠΟΥ ΘΥΜΟΥΜΑΙ ΤΡΑΓΟΥΔΩ 
ΚΑΠΝΙΣΜΕΝΟ ΤΣΟΥΚΑΛΙ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ 
ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΣ 

Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΗΣ ΓΙΑΛΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΙΚΡΗΣ ΑΓΑΠΗΣ  
ΚΥΚΛΟΣ ΣΕΦΕΡΗ  

ΟΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΠΟΛΙΟΡΚΗΜΕΝΟΙ  
ΤΑ ΕΡΩΤΙΚΑ 

ΤΑ ΞΥΛΟΥΡΕΙΚΑ 
ΣΑΛΠΙΣΜΑ 

ΑΝΤΙΠΟΛΕΜΙΚΑ 
14 ΧΡΥΣΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ  

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΩΡΑ ΚΡΗΤΗ  
ΝΙΚΟΣ ΞΥΛΟΥΡΗΣ  

ΑΞΕΧΑΣΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ  
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ΠΑΝΤΕΡΜΗ ΚΡΗΤΗ  
Ο ΔΕΙΠΝΟΣ Ο ΜΥΣΤΙΚΟΣ  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΞΑΡΧΑΚΟΣ:ΘΕΑΤΡΙΚΑ  
ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ  

Ο Γ.ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΙΝ/ΦΟ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ  

Η ΣΥΝΑΥΛΙΑ ΣΤΟ ΗΡΩΔΕΙΟ  
Ο ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΤΟ ΠΟΡΤΡΑΙΤΟ ΤΗΣ ΜΙΝΟΣ-ΕΜΙ  
ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΞΥΛΟΥΡΗ 1962-65  

ΤΑ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΑ  
ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ  
ΠΑΛΗΚΑΡΙ ΑΠ’ ΤΑ ΠΑΛΙΑ  

ΝΙΚΟΣ ΞΥΛΟΥΡΗΣ  
ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΣ - ΑΝΕΚΔΟΤΗ ΗΧΟΓΡΑΦΗΣΗ 
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‘ΦΥΣΑ ΑΕΡΑΚΙ’ 
 

Γεια σου χαρά σου Βενετιά 
πήρα τους δρόμους του νοτιά 
και τραγουδώ στην κουπαστή 
σ’ όλο τον κόσμο ν’ ακουστεί 

 
Φύσα αεράκι φύσα με 
μη χαμηλώνεις ίσαμε 

να δω γαλάζια εκκλησιά 
Τσιρίγο και Μονεμβασιά 

 
Γεια σου χαρά σου Βενετιά 
βγήκα σε θάλασσα πλατιά 
κι απ’ το κατάρτι το ψηλό 

τον άνεμο παρακαλώ 
 

Φύσα αεράκι φύσα με 
μη χαμηλώνεις ίσαμε 

να δω στην Κρήτη μια κορφή 
που έχω μανούλα κι αδελφή. 

 
 
Στίχοι:   Νίκος Γκάτσος 
Μουσική:   Σταύρος Ξαρχάκος 
 

 
 
…….Ένα από τα ξακουστά και πλέον διαδεδομένα τραγούδια  σε όλο τον 
κόσμο το οποίο ερμηνεύει ο σπουδαίος  Νίκος Ξυλούρης είναι το:Φύσα 
Αεράκι.Είναι ένα τραγούδι το οποίο αναφέρεται στη ξενιτιά,στην στέρηση της 
οικογένειας αλλά και των φίλων,στην επιθυμία για συναντήση με τους 
συγγενείς  και την πατρίδα. Ο Νίκος σε αυτούς τους στίχους,θέλει να μας 
μεταδώσει πόσο δύσκολο είναι να είσαι μακριά από όλους για διάφορους 
λόγους,όπως εδώ που αναφέρεται σε ένα ταξίδι του στη Βενετία. Με το 
άκουσμα αυτών των στίχων και της μελωδίας αναμοχλεύονται ή 
περιγράφονται στις μνήμες μας γεγονότα που ίσως να ζήσαμε ή που θα 
θέλαμε να γνωρίσουμε για αυτή την εποχή.Επίσης,μας δημιουργεί 
συναισθήματα όπως είναι η νοσταλγία,η αγάπη,η ελευθερία  αλλά και η 
αγωνία για όλη τη ζωή.......... 
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ΑΓΡΊΜΙΑ ΚΙ ΑΓΡΙΜΆΚΙΑ ΜΟΥ 

ΑΚΟΎΣ ΝΑ ΛΈΝΕ ΣΤΑ ΧΩΡΙΆ 

ΑΥΤΌ ΤΟΝ ΚΌΣΜΟ 

ΒΑΡΏΝΤΑΣ ΓΎΡΟΥ ΟΛΌΓΥΡΑ 

ΓΕΝΝΉΘΗΚΑ 

ΓΕΝΝΉΘΗΚΑ ΣΕ ΜΙΑ ΣΤΙΓΜΉ 

ΔΕΝ ΑΓΑΠΆΣ 

ΕΊΔΑ ΤΟΝ ΠΑΠΠΟΎΛΗ ΜΟΥ 

ΕΡΩΤΙΚΌ ΤΡΑΓΟΎΔΙ 

ΕΡΩΤΌΚΡΙΤΟΣ(ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΌΣ) 

ΕΧΕΙ Ο ΧΆΡΟΣ ΣΚΑΛΩΣΙΈΣ 

ΖΑΒΑΡΑΚΑΤΡΑΝΈΜΙΑ 

Η ΜΠΑΛΆΝΤΑ ΤΟΥ ΚΥΡ ΜΈΝΤΙΟΥ 

ΗΤΑΝ Ο ΤΌΠΟΣ ΜΟΥ 

ΗΤΑΝΕ ΜΙΑ ΦΟΡΆ 

ΙΔΑΝΙΚΟΊ ΑΥΤΌΧΕΙΡΕΣ 

ΚΑΙ ΝΑ ΑΔΕΡΦΈ ΜΟΥ 

ΚΑΛΉΝ ΕΣΠΈΡΑΝ ΑΦΕΝΤΆΔΕΣ 

ΚΙ ΑΝ ΈΣΒΗΣΕ ΣΑΝ ΊΣΚΙΟΣ 

ΚΡΉΤΗ ΜΟΥ, ΌΜΟΡΦΟ ΝΗΣΊ. 

ΜΑΝΑ 

ΜΗΤΕΡΑ ΜΕΓΑΛΟΨΥΧΗ 

ΜΙΣΕΥΕΙΣ ΑΡΧΟΝΤΌΠΟΥΛΟ 

ΜΠΉΚΑΝ ΣΤΗΝ ΠΌΛΗ ΟΙ ΟΧΤΡΟΊ 

ΝΤΙΡΛΑΝΤΆ 

Ο ΚΑΛΌΓΕΡΟΣ 

Ο ΜΠΡΟΣΤΆΡΗΣ 

Ο ΠΡΑΜΑΤΕΥΤΉΣ 

Ο ΤΑΧΥΔΡΌΜΟΣ ΠΈΘΑΝΕ 

ΟΙ ΠΌΝΟΙ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΊΑΣ 

ΟΣΟ ΒΑΡΟΎΝ ΤΑ ΣΊΔΕΡΑ 

ΠΑΛΙΚΆΡΙ ΣΤΑ ΣΦΑΚΙΆ 

ΠΆΝΩ ΣΤ' ΆΡΓΥΡΌ ΣΚΑΜΝΊ 

ΠΕΙΡΑΣΜΌΣ 

ΠΌΣΑ ΧΡΌΝΙΑ ΔΊΣΕΚΤΑ 

ΠΌΤΕ ΘΑ ΚΆΝΕΙ ΞΑΣΤΕΡΙΆ 

ΠΩΣ ΝΑ ΣΩΠΆΣΩ 

ΣΑΝ ΤΑ ΚΑΡΆΒΙΑ 

ΣΤΑ ΜΆΤΙΑ ΚΑΙ ΣΤΟ ΠΡΌΣΩΠΟ 

ΣΤΟ ΚΑΦΕΝΕΊΟΝ Η ΕΛΛΆΣ 

ΣΤΟΥ ΨΗΛΟΡΕΊΤΗ ΤΗΝ ΚΟΡΦΉ. 

Τ' ΑΝΆΠΛΙ 

ΤΗ ΜΈΡΑ ΤΗΣ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΉΣ 

ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΆ ΣΟΥ 

ΤΙΣ ΝΎΧΤΕΣ 

ΤΟ ΆΓΑΛΜΑ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΊΑΣ 

ΤΟΥ ΘΆΝΑΤΟΥ ΠΑΡΆΓΓΕΙΛΑ 

ΤΟΎΤΕΣ ΤΙΣ ΜΈΡΕΣ 

ΦΙΛΕΝΤΈΜ 

ΦΊΛΟΙ ΚΙ ΑΔΈΛΦΙΑ 

ΦΎΣΑ ΑΕΡΆΚΙ 

ΧΊΛΙΑ ΜΎΡΙΑ ΚΎΜΑΤΑ 

ΧΡΌΝΙΑ ΚΑΙ ΧΡΌΝΙΑ ΣΤΟ ΤΡΟΧΌ 

ΧΡΏΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΡΏΜΑΤΑ 
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 Κωνσταντίνος Μητσοτάκης,τότε υπουργός Εξωτερικών: 

"Τώρα που η φυσική και επιβλητική παρουσία του Ξυλούρη έφυγε από 
κοντά μας μπορούμε να εκτιμήσουμε την ανθρωπιά του. Σε μια εποχή 
πουη "επιστροφή στις ρίζες" του δημοτικού και λαϊκού τραγουδιού 
χρησίμευε σαν άλλοθι για μια ύποπτη γραφικότητα και μια εύκολη 
λαϊκότητα, ο τραγουδιστής της Κρήτης μας δίδαξε την λιτότητα και την 
απλότητα του πραγματικού λαϊκού ανθρώπου. Ας τον χαιρετίσουμε λοιπόν 
απλά και λιτά όλοι εμείς που ξέρουμε ότι η φωνή του δεν θα πάψει ποτέ 
να μας συντροφέψει". 

 Γιάννης Κεφαλογιάννης,τότε υφυπουργός Εσωτερικών: 
"Είμαστε μαζί από παιδιά, στην ίδια γειτονιά, στο ίδιο σχολειό. Μαζί 
κάναμε τα πρώτα βήματα στα σοκάκια του Κάστρου. Σαν γίναμε 
παλικάρια εκείνος ήταν ο αρχηγός στις νυχτερινές μας καντάδες κάτω 
από τα κλειστά παράθυρα των κοριτσιών. Ήμουν δίπλα του στα πρώτα 
βήματα της καριέρας του. Στις πρώτες του δειλές εμφανίσεις στα 
κέντρα της Αθήνας και έπειτα στις μπουάτ της Πλάκας. Θυμάμαι ακόμα 
το πρώτο του δοκιμαστικό συμβόλαιο για 40 μέρες στην "Λήδρα" και 
την επιτυχία του στην άγνωστη μέχρι εκείνη την ώρα γι’ αυτόν 
δουλειά. Θυμάμαι τη συναυλία στο "Σπόρτιγκ" που έδωσε ο σύλλογος 
Κρητών το Μάιο του ’72 και τον Νίκο να τραγουδά την Ξαστεριά και να 
δακρύζει . Δεν είχε εχθρούς, είχε μόνο φίλους. Δεν θύμωνε ποτέ, 
γελούσε πάντα . Το τελευταίο μας γλέντι έγινε το καλοκαίρι του ’78, σε 
ένα γάμο στ’ Ανώγεια. Εκεί έπαιξε την τελευταία του "κοντυλιά" και εγώ 
χόρεψα". 

 Μίκης Θεοδωράκης, μουσικοσυνθέτης: 
"Ο θάνατος του ήταν μεγάλη απώλεια για την ελληνική μουσική και την 
Κρήτη". 

 Γιώργος Χατζηνάσιος, συνθέτης: 
"Για μένα ήταν η πιο αντιπροσωπευτική ελληνική φωνή. Η φωνή του 
χαρακτήριζε τη φυλή μας. Ήταν από τους πιο καλούς ανθρώπους στο 
επάγγελμα. Πιστεύω ότι θ’ αφήσει δυσαναπλήρωτο κενό και ότι θα 
περάσουν πολλές γενιές για να ξαναβγεί μια τέτοια φωνή". 

 Μίμης Πλέσσας, συνθέτης: 
"Για μένα άνοιγε το στόμα του και τραγουδούσε η Ελλάδα. Ο χαμός 
του δεν είναι χαμός του τροβαδούρου, αλλά ενός συμβόλου". 

 Γιώργος Θεοδοσιάδης, συνθέτης: 
" Ήταν η προσωποποίηση της αγνής έκφρασης στο τραγούδι. Η φωνή 
του ήταν ένα τραγούδι ακόμα κι όταν μιλούσε. Υπήρξε λεβέντης. 
Κρητικός και στην τέχνη του και στην καρδία και στο ήθος". 
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 Λινος Κοκοτος, συνθέτης: 
"Μέχρι τον τελευταίο χρόνο δουλεύαμε μαζί. Οι σχέσεις μας δεν ήταν 
εκείνες οι τυπικές των συνεργατών. Ο Νίκος ήθελε ν’ ανοίγει το σπίτι 
του και την αγκαλιά του σε φίλους και συνεργάτες σα γνήσιος 
Κρητικός. Ήταν πάνω απ’ όλα άνθρωπος, το σπιτικό του δεν θύμιζε 
ποτέ "σπίτι φιρμάδικο" , κάτι πολύ συνηθισμένο στις μέρες μας. Δεν 
είδε ποτέ τον εαυτό του σα βεντέτα, τον ενδιέφερε μόνο η σωστή 
δουλειά. Ο Νίκος Ξυλούρης δεν είχε μόνο μια σπουδαία φωνή, αλλά κι 
ένα μοναδικό ένστικτο για να δίνει την σωστότερη ερμηνεία. Πάντα 
έλεγε : "Πρέπει να κάνουμε ότι μπορούμε για να μη χαθεί το ελληνικό 
τραγούδι". Χάνοντας τον Νίκο Ξυλούρη, χάσαμε τον πιο σημαντικό 
πρεσβευτή του ελληνικού τραγουδιού". 

 Γιάννης Πάριος, τραγουδιστής: 
"Χάθηκε ένας πολύ μεγάλος τραγουδιστής κι ένας καταπληκτικός 
άνθρωπος. Ήταν λεβέντης σε όλα του ο Νίκος, ο φιλαράκος με την πιο 
γλυκιά καρδιά του κόσμου". 

 Τόλης Βοσκόπουλος, τραγουδιστής: 
"Δεν τον γνώριζα προσωπικά, όμως έχω ακούσει ωραία λόγια γι’ αυτόν. 
Πάντως είναι ένας συνάδελφος που αφήνει κενό πίσω του". 

 Δήμητρα Γαλάνη, τραγουδίστρια: 
"Δεν υπήρξα φίλη του Νίκου αλλά είχαμε συνεργαστεί αρκετές φορές. 
Είναι κάπως δύσκολο να μιλήσω με δυο λόγια για τον καλλιτέχνη και 
κυρίως για τον άνθρωπο Ξυλούρη. Ήταν ευθύς, γνήσιος , με λίγα λόγια 
αυτό που λέμε "λεβέντης". Εκείνο που θα θυμάμαι πάντα από τον Νίκο 
είναι το μόνιμο χαμόγελο στα καλογραμμένα χείλη του και την έξυπνη 
ματιά του. Δεν νομίζω ότι το ελληνικό τραγούδι θα ξαναγεννήσει έναν 
Ξυλούρη". 

 Τάνια Τσανακλίδου, τραγουδίστρια: 
"Ο θάνατος του μ’ έχει συγκλονίσει. Φίλος καλός κι ακόμα πιο καλός 
συνεργάτης ήταν ο Νίκος Ξυλούρης. Η εντελώς ιδιότυπη φωνή του 
άφησε τη σφραγίδα της στο ελληνικό τραγούδι. Σ’ όλες τις συνεργασίες 
που είχαμε, είτε στην Αθήνα είτε σε περιοδείες, ο Νίκος ήταν κάτι 
περισσότερο από καλός συνάδελφος, ήταν ένας λεβέντης. Θα τον έχω 
για πάντα στ’ αυτιά μου και στη καρδιά μου". 

 Τζένη Καρέζη, ηθοποιός: 
"Ήταν από τα ωραιότερα και τα πιο αγνά πλάσματα που έχω 
συναντήσει . Όσο καθάρια και όσο συγκλονιστική ήταν η φωνή του, 
άλλο τόσο ήταν και στη ζωή του γνήσιος και καθάριος. Ήταν σαν 
αρχάγγελος. Κι ίσως γι’ αυτό πέθανε τόσο νέος. Κι εγώ κι ο Κώστας 
θυμόμαστε πάντα την συνεργασία μας και τώρα θα τη θυμόμαστε με 
περισσότερη συγκίνηση". 

 Κώστας Καζάκος, ηθοποιός: 
"Ο θάνατος του Νίκου δεν μας βρήκε απροετοίμαστους, αλλά αυτό δε 
σημαίνει ότι ο πόνος μας είναι μικρότερος. Όσοι το γνωρίσανε και 
περισσότερο όσοι δουλέψανε μαζί του ξέρουνε ότι σαν καλλιτέχνης και 
σαν άνθρωπος είναι αναντικατάστατος". 
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 Αλίκη Βουγιουκλάκη, ηθοποιός: 
"Χάθηκε το παλικάρι με τη φωνή, το ήθος και τη λεβεντιά. Κάτι τέτοιες 
στιγμές αναλογίζομαι πόσο άδικος είναι ο Θεός". 

 Μάνος Κατράκης, ηθοποιός: 
"Όταν μιλάει κανείς για τον Ξυλούρη δεν μπορεί να μη θυμηθεί το 
χαμόγελο και τη μεγάλη του καρδιά. Είχε μια απλή λεβεντιά που 
δύσκολα πια συναντάς. Δίκαια οι Κρητικοί ένιωθαν περήφανοι γι’ 
αυτόν". 

 Αλέξης Μινωτής, ηθοποιός: 
"Τον θαύμαζα γιατί ήταν ένας καλός κρητικός, ένας θαυμάσιος 
τραγουδιστής. Λυπάμαι βαθιά που χάθηκε". 

 Λυκούργος Καλέργης, ηθοποιός: 
"Ήταν ο καλλιτέχνης που άφησε τη δική του σφραγίδα όχι μόνο σαν 
τραγουδιστής αλλά και σαν άνθρωπος". 

 

………..…Η σπουδαία αυτή προσωπικότητα του Νίκου Ξυλούρη μας έδωσε το κίνητρο για να 
εκφράσουμε και εμείς με τη σειρά μας την άποψη μας και τα συναισθήματα μας για αυτόν τον 
καλλιτέχνη.Αν και έχουν περάσει αρκετά χρόνια μετά το θάνατο του συνεχίζει ακόμα να 
παραμένει  χαραγμένο το έργο εκείνου του σπουδαίου παλικαριού με την αισθαντική φωνή 
και την καθαρή ματιά,η οποία δεν έπαψε ούτε στιγμή να υπάρχει στην καρδιά μας και στη 
συνείδηση μας. Ο Νίκος Ξυλούρης αποτελεί σπάνια και ίσως ανεπανάληπτη περίπτωση στα 
μουσικά δρώμενα του τόπου. Είναι ίσως ο μόνος ερμηνευτής που ενώ ξεκίνησε την πορεία 
του και αναδείχτηκε ως πρωταγωνιστής στο χώρο του καθαρά παραδοσιακού τραγουδιού, 
κατάφερε να διαφοροποιηθεί από τους άλλους ομότεχνούς του, περνώντας σε λόγιες 
συνεργασίες και έντεχνες διαδρομές που έδρεψαν δάφνες καθολικής αναγνώρισης και 
αποδοχής.Παράλληλα ανακίνησε και διεύρυνε το ενδιαφέρον του κόσμου για το Κρητικό 
τραγούδι, το οποίο ανέκαθεν λειτουργούσε δυναμικά σαν ζωντανός πυρήνας, αλλά 
αναμφίβολα με την παρουσία του Ξυλούρη αναβαθμίστηκε.Και αν στις μέρες μας το Κρητικό 
ιδίωμα, μέσα στο ευρύτερο έθνικο άκουσμα της Μεσογείου, εδραιώνεται στη παγκόσμια 
μουσική σκηνή αυτό οφείλεται σε ένα βαθμό στη φωνή και την προσωπικότητα του 
Αρχάγγελου της Κρήτης, που άνοιξε δρόμους δύσβατους και στράτες απόμερες, πάνω στις 
οποίες βαδίζουν σήμερα οι νεότεροι εκπρόσωποί του………….. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Κλείνοντας την εργασία μας αυτή θα θέλαμε να αναφέρουμε,  ότι όλα αυτά 
που είχαμε κατά νου να επιτύχουμε και ως ομάδα αλλά και ο καθένας μας 
ξεχωριστά κατά την διάρκεια του project με το οποίο καταπιαστήκαμε το 
τετράμηνο που μας πέρασε,  τα επιτύχαμε στο μέγιστο βαθμό. Αρχικά, όσον 
αφορά το θέμα της εργασίας μας, τον Νίκο Ξυλούρη, έναν εξαιρετικά 
επιτυχημένο Κρήτη καλλιτέχνη, συναντήσαμε σε πρώτη φάση στοιχεία που 
ήταν γνωστά στην πλειονότητα τόσο των Κρητών όσο και των Ελλήνων ,τα 
οποία φυσικά αναφέραμε στην εργασία μας. Όμως, δεν μείναμε μόνο σε αυτά, 
αλλά εμβαθύναμε λίγο περισσότερο στην ζωή του και  καταφέραμε να 
γνωρίσουμε τον Ξυλούρη από μία πιο κοντινή οπτική γωνία. Αν και η εύρεση 
πληροφοριών σε αυτά τα ερωτήματα ήταν απαιτητική, καταφέραμε να τα 
απαντήσουμε όλα επαρκώς, κατά την γνώμη μας. Σε αυτό μας βοήθησαν τόσο 
οι συνεντεύξεις του ίδιου του Ξυλούρη, όσο και δηλώσεις που έκαναν κοντινά 
του πρόσωπα για αυτόν. Μέσω των παραπάνω, καταφέραμε να 
συγκεντρώσουμε νέες πληροφορίες τις οποίες περικλείσαμε στη εργασία μας, 
της οποίας το τελικό αποτέλεσμα θεωρούμε αρκετά ικανοποιητικό. Εκτός από 
την διεύρυνση των γνωστικών μας οριζόντων όσον αφορά τον Ξυλούρη, 
ωφεληθήκαμε και σε προσωπικό επίπεδο. Σαν ομάδα καταφέραμε να έχουμε 
μία αρμονική συνεργασία και δεν χρειάστηκε να μπούμε στην διαδικασία να 
επιλύσουμε μεταξύ μας διαφορές. Παράλληλα, η ενασχόλησή μας με το 
project αυτό ως ομάδα, μας έδωσε και την ευκαιρία να έρθουμε πιο κοντά και 
σε ατομικό επίπεδο, καθώς πλέον είχαμε κοινά ενδιαφέροντα. Με άλλα λόγια, 
διευρύναμε και τον κοινωνικό μας κύκλο χάρη στο project αυτό. Και τέλος, 
αλλά όχι λιγότερο σημαντικό από τα προαναφερθέντα, λόγω της δομής του 
μαθήματος αυτού, ως ένα μαθητοκεντρικό και όχι δασκαλοκεντρικό μάθημα, 
κατορθώσαμε να εκφράζουμε τις ιδέες μας με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και 
συνεπώς, να αναδείξουμε τις πραγματικές μας δυνατότητες. Βέβαια, όλα τα 
παραπάνω δεν θα μπορούσαν να είχαν υλοποιηθεί χωρίς την υπεύθυνη 
καθηγήτρια του project μας, κα Ελίνα Νταμπάκη, την οποία θα θέλαμε να 
ευχαριστήσουμε για την πολύτιμη καθοδήγησή της για να φτάσουμε στο 
επιθυμητό αποτέλεσμα της εργασίας μας. 
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